

书香周口 共创共享

# 书香满校园 阅读伴成长

□记者 杜营营

阅读是成长的阶梯，是智慧的源泉。近年来，黄泛区农场英才实验小学一直把书香校园建设作为重要工作来抓，积极践行“我读书、我快乐、我成长”理念，让阅读成为师生生活的一部分。在这里，阅读不仅是一种生活方式，还是一种精神追求。

为确保书香校园建设工作的顺利开展，学校成立专项工作领导小组，制订学校阅读计划。从每位教师制订自己的读书计划，到班主任负责班级读书计划的制订与实施，再到高年级老师指导学生制订个人读书计划，学校每项工作都井然有序，确保阅读活动持续推进。

在营造读书氛围方面，学校更是下足了功夫，整个校园都弥漫着书香气息。校园墙壁上悬挂着名人名言条幅，时刻提醒学生认识读书的重要性。学校橱窗和班级文化墙展示着学生的优秀日记、读后感以及课外读物，不仅展现了学生的才华，更激发了他们的读书热情。此外，学校图书馆藏书丰富，藏书达2万多册，满足了师生的阅读需求；每个班级还建立了图书角，图书丰富多样，有学校提供、家长赞助和师生捐献的书，让阅读“触手可及”。

此外，学校还设置了晨诵课、阅读课，开展自主阅读、师生共读和亲子共读等多种形式的阅读活动。晨诵课上，琅琅的读书声开启了学生一天的学习生活；阅读课上，师生共享美妙的阅读时光，让文字在心灵深处流淌。不仅如此，学校还鼓励师生利用闲暇时间进行自由阅读，将阅读融入生活，让阅读成为一种习惯。

为点燃师生的阅读激情，学校还经常组织开展一系列丰富多彩的读书活动。教师读书活动注重教师专业成长，要求教师每月阅读一本书、每周写一篇读书笔记、每学期开展一次读书交流等活动，提升教师专业素养。学生读书活动则是学校利用节假日，开展讲故事比赛、经典诵读比赛等，让学生在参与中感受阅读的乐趣。

书香校园建设是一项长期而艰巨的任务，需要各方持之以恒的努力。黄泛区农场英才实验小学坚持书香校园建设，鼓励全校师生以书为友、以读为乐，在书香中汲取力量，在阅读中不断成长。



学校举办的“经典诵读”活动(资料图)。



英才实验小学的学生在图书室里看书(资料图)。

## 黄佳：以读书充盈精神世界

□记者 杜营营 文/图

我与黄佳是同事，她长我7岁，我叫她姐，我们办公桌相隔不远。黄佳给我的印象是爱读书，思维很活跃，写稿效率高。几天前，我因采写《书香周口 共创共享》栏目稿件，翻看了全市全民阅读优秀推广人推荐采访名单，才知道黄佳还有另外一个身份——周口市图书馆2022年度、2023年度全民阅读优秀推广人。

采访黄佳，我十分有信心，这是因为平时我与她很投缘，从聊天中能收获知识、哲理。我对黄佳的好感，是从一次糟糕心情开始的。为什么心情不好我不记得了，但记得黄佳当时对我说的话：困境时，要学习苏东坡。苏东坡这么一个拥有不世之才的人遭遇人生挫折时，可以说出“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴”。人生就像这大自然，有风雨，有晴天，晴天时不要太得意，雨天时不要太沮丧，参透这些，一切就会释然。黄佳的几句话把我劝好了，我心里十分佩服她。一个可以把文学经典融入日常生活的人，一定读了不少书，她平时都读什么书？我很好奇。

黄佳告诉我，少年时代，她家里存了一些书，四大名著、鲁迅散文，还有名人连环画等。那段与书为伴的日子，成为她成长的重要支撑。

“其实我也迷茫过。”黄佳说，她大学毕业后参加工作，生活上的琐碎事让她一度迷失了方向，但在关键时刻，她选择读书。

这些年，黄佳阅读的书籍包括“四书”、《道德经》等，并因此收获了精神财富。《大学》的修身齐家之道、《论语》的君子之道、《道德经》的自然法则让她学会用历史的眼光审视问题，逐渐摆脱了焦虑与迷茫。

“每个人要想摆脱内心的挣扎、困惑与纠结，都可从中华优秀传统文化中找到方法。”黄佳深感中华优秀传统文化在解决人的安身立命问题上具有的伟大智慧。这份收获，让她更加坚定了阅读的信念。

作为一位母亲，黄佳认为给孩子打好“精神底子”特别重要，为了陪伴孩子读书，她还仔细阅读孩子的教科书。《弟子规》是从《论语·学而》篇中的‘弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信。泛爱众，而亲仁。有余力，则学’开始的，讲的正是孔子的核心思想——孝、悌、仁、爱。”黄佳说，她经过阅读，明白了古代人们教育孩子的顺序——先成人再成才。黄佳上学的时候，并不理解这些话的深刻含义，直到有了生活的阅历，才懂得它所蕴含的真理和智慧。从那时起，黄佳开始了中国古代文学、中国哲学书籍的阅读。

为了让更多的人通过阅读找到前行的思想之光，2022年，黄佳加入周口市图书馆全民阅读推广人队伍，积极参与并共同策划了多场全民阅读推广活动，带动更多人爱上阅读。从担任周口市图书馆“跟着《论语》学智慧”——中华文化典籍诵读会的主讲人，到连续两届成为市图书馆全民阅读优秀推广人，再到河南省“2022全民阅读”系列活动优秀文化志愿者，黄佳说，带动更多的人爱读书、读好书、善读书是她的阅读初心。

为了让更多的人通过阅读找到前行的思想之光，2022年，黄佳加入周口市图书馆全民阅读推广人队伍，积极参与并共同策划了多场全民阅读推广活动，带动更多人爱上阅读。从担任周口市图书馆“跟着《论语》学智慧”——中华文化典籍诵读会的主讲人，到连续两届成为市图书馆全民阅读优秀推广人，再到河南省“2022全民阅读”系列活动优秀文化志愿者，黄佳说，带动更多的人爱读书、读好书、善读书是她的阅读初心。



黄佳(中间站立者)在全民阅读推广活动中与读者分享读书心得。